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Acta Sesión Plenaria COSOC 

02.03.2022 

 

Hora de inicio video conferencia: 15:00 horas  

 

Consejeros Asistentes: 

Sra. Amira Lecompte León, Agrupación de Colombianos y Migrantes Unidos en 

Arica-Chile. 

Sra. Ridmar Morales Valenzuela, Asociación Inmigrante Feliz. 

Sra. Danilsa Granado, Fundación Inmigrantes Unidos Los Lagos. 

Sr. Vicente Vera Cuevas, Club Deportivo Unión 2000. 

Sra. Susana Pereira Rojas, Centro Cultural Social y Deportivo Crea Cultura 

Urbana. 

Sra. Cecilia Celis Oyarzun, Red Comunal de Discapacidad Melipilla 

Sra. Jenny Linares Ulloa, Corporación Ciudadanos en Acción. 

Sr. Álvaro Puig, Presidente de la Sociedad Geológica de Chile, Reemplazo José 

Cabello 

Sra. Olga Lara Ruz Cruz Roja, Chilena filial San Carlos. 

Sr. Rodrigo Rauld Plott, Colegio de Geólogos de Chile. 

Sr. Moisés Pinilla Díaz, Barrio libre, limpio y seguro. 

Sra. Hilda Cáceres Cantillana, Junta de Vecinos San Juan de Dios 



2 
 

Sr. Juan Carlos Tiznado Gay, Cuerpo Nacional de la Brigada de Homicidios de la 

PDI. 

Sra. Juana Contreras, Comité Ecológico y de Seguridad "La Isla del Portal". 

Sr. Jorge Zambrano Araya, Cuerpo de Oficiales Generales de la PDI. 

Sra. Marly Mancilla Iturra, Junta de Vecinos Oromo Ñancuan. 

Sra. Yolanda Cárdenas Quinteros, Junta de Vecinos N°76 

Sra. Claudia Cabarcas Ramírez, Fundación Social el Remanente. 

Sr. Ricardo Olmos Soto, Club de Natación Nenúfares 

Sra. Carolina Cárdenas González, Junta de Vecinos Progreso. 

 

Consejeros Excusados: 

Sr. Antonio Calvo Bolaños, Asociación de Refugiados Colombianos en Chile. 

Sra. Elizabeth Barría Mansilla, Organización Apalún. 

Sr. Claudio Rogazy Bustos, Club Deportivo Social y Cultural Cruz Roja. 

Sr. Luis Larraín Arroyo, Fundación Libertad y Desarrollo. 

 

Otros Participantes: 

Sra. Paz Macarena Toledo Smith, Secretaria Ejecutiva COSOC y Encargada 

Unidad de Participación Ciudadana. 

Sra. Marisol Diaz Bernal, Profesional Unidad de Participación Ciudadana. 

 

La Secretaria Ejecutiva del COSOC, Sra. Paz Macarena Toledo Smith, inicia la 

sesión plenaria del Consejo Consultivo Nacional de la Subsecretaría del Interior, 

dando la bienvenida a los Consejeros y Consejeras, trasmitiéndoles un saludo del 

Subsecretario del Interior, Sr. Juan Francisco Galli, e informando que él se 

conectará para estar presente en esta sesión.   
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A continuación, procede a la lectura de su saludo, en su rol de Secretaria Ejecutiva 

del COSOC, el que fue plasmado en la Memoria de Gestión 2018-2021.  

 

“Mis queridos Consejeros y Consejeras, desde la Unidad de Participación 

Ciudadana quiero agradecerles por la hermosa y enriquecedora experiencia que 

ha significado conformar la Unidad y llevar adelante este desafío de constituir y 

trabajar como secretaría ejecutiva del primer COSOC o Consejo Consultivo 

Nacional de la Subsecretaría de Interior. Desde el 2018  a la fecha ha sido una 

experiencia cargada de crecimiento, de conocernos, de escucharnos de 

entendernos y de apoyarnos para  llevar adelante esta  trascendental labor de 

participación ciudadana al alero de la Ley 20.500 y de la experiencia, vocación y 

arduo trabajo de 28 personas comprometidas con sus comunidades con sus 

organizaciones y sobre todo con nuestra sociedad, a través de nuestras materias 

propias de gestión por medio de los cuatro grupos temáticos del Consejo. 

 

Han sido pioneros en la forma en la que nuestra Subsecretaría llevo adelante la 

tarea de hacer participación ciudadana,  a través del trabajo con ustedes, de sus 

ideas, de sus experiencias, de sus propuestas, críticas y todo lo que fuimos 

forjando. 

 

No sólo deben sentirse orgullosos de haber sido los primeros, sino también de 

cada buena práctica implementada, desde la creación de nuestro logo, pendón  e 

imagen institucional, sus iniciativas de las credenciales de Consejeros, la 

modificación que hicieran de nuestro propio reglamento mejorándolo según sus 

propuestas. De cada reunión el primer año de capacitación y luego de la forma en 

la que levantamos junto a su presidenta y gran líder doña Susana Pereira Rojas, y 

los consejeros directores de cada grupo nuestra carta de navegación y programas 

de trabajo. 
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El haber sido pioneros en realizar un trabajo intersectorial con otros Consejos,  

Conversatorios y mesas técnicas de trabajo con otros servicios públicos, nos hizo 

crecer  y madurar como órgano. El haber tenido la capacidad de proponer  un 

convenio de trabajo, como el que hicimos realidad juntos a Senda y Fenaude para 

abordar un fin tal loable e importante como la prevención en el consumo del 

alcohol y de drogas para los jóvenes de nuestro país. 

 

Cada una de sus ideas, de las solicitudes de reuniones, de poner sobre la mesa 

temas de interés, de querer ir siempre más allá, de no quedarse sólo en las  

reuniones si no de irle dando forma a este trabajo con continuidad,  conociendo 

primero la labor de los grupos temáticos en su conjunto, con la reuniones bi 

temáticas y combinadas,  para luego trabajarlo intersectorialmente en función de 

los temas comunes con otros Servicios y Consejos de la Sociedad Civil. 

 

No fueron pocas las dificultades, la falta de recursos que todos conocemos  de la 

Ley, sino además el cómo vivimos y le hicimos frente a una pandemia que nos 

afectó a todos (as) que lejos de dejar de trabajar los impulsó a reunirnos aún más 

con esas 28 reuniones el 2020. 

 

Se adecuaron todos a la nueva modalidad de tele reuniones y la tecnología y nos 

sentimos orgullosos por ello. 

 

Quiero destacar la premiación que por dos años consecutivos recibieran como 

liderazgo Cosoc entregada por la División de Organizaciones Sociales de la 

Secretaría General de Gobierno el 2020 y 2021. Lo que también significó un 

reconocimiento a un pequeño pero gran equipo de trabajo conformado por 3 

mujeres Marisol, Marcela y quien suscribe. Nos es menor este premio de entre 

más de 115  Consejos de la Sociedad Civil. 

 

Han dejado la vara muy alta y el desafío de continuar y hacer crecer esta labor de 

participación ciudadana, aprendiendo de nuestras fortalezas y abordando también 
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los desafíos que se nos presentaron y que esperamos podamos seguir 

construyendo con un trabajo mancomunado de unión y respeto como el que nos 

caracterizó. 

Quiero destacar esta iniciativa consolidada en este trabajo o memoria de gestión  

trabajo realizado por ustedes como una muestra de lo que hicimos juntos. 

 

Nuestra web de participación ciudadana que fue un sueño hecho realidad, la 

exposiciones que hicimos en seminarios de participación ciudadana de nuestras 

buenas prácticas y de vuestro trabajo. 

 

Les agradecemos y les hacemos por medio de este trabajo un sencillo homenaje 

de gratitud por pavimentar este camino que seguirá creciendo,  la participación 

ciudadana implica un esfuerzo mancomunado por una sociedad mejor y con 

humildad para escuchar a los territorios y a las personas. Gracias por enseñarnos 

y por todo el esfuerzo y cariño que pusieron en esta entrega. 

 

Las capacidades de un equipo son ilimitadas y ustedes son el fiel ejemplo de ello. 

Quiero partir agradeciendo a todas las personas involucradas en este proceso 

amplio de participación ciudadana. Fueron tres años desde que comenzó esta 

tarea, que partió con mucha energía y esperanza a fines del 2018. Celebro cada 

momento y espacio generado de vínculo y comunicación en todos los ámbitos de 

acción que fueron posibles de ejercer. Interesarse e involucrarse en el bienestar 

de nuestra sociedad es una tarea que nos compete a todos los ciudadanos y como 

representantes de organizaciones de la sociedad civil sabemos el difícil camino  

que es en la realidad poder concretar logros que nos beneficien a todos, son 

múltiples los factores asociados y la burocracia sigue siendo una de las principales 

barreras en el ámbito de la gestión pública. 

 

Nos tocó enfrentar juntos momentos difíciles para el país y para la humanidad. Un 

estallido social a fines del 2019, seguido de una inesperada pandemia ocasionada 

por el covid-19, declarada a comienzos del 2020. Nada hacía prever estas 
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situaciones y sus consecuencias devastadoras, pérdidas humanas, económicas, 

seguido de incertidumbre y una serie de restricciones que afectaron la 

emocionalidad, la interacción social e incluso familiar. Ha sido un tiempo de 

aprendizaje, una oportunidad de acción y una nueva posibilidad de aportar, crecer 

y entender la complejidad que existe en el mundo de las relaciones humanas. El 

sistema social donde las personas se  desenvuelven, lo hemos ido construyendo 

entre todos, buscando  satisfacción y  cumplimiento de nuestras propias 

expectativas, por eso fundamental entender que es un sistema colaborativo y que 

el actuar de uno influye sobre el otro, por ende necesario ser responsables, 

conscientes en hacer lo que le corresponde a cada uno para poder obtener los 

resultados esperados. 

 

Cada palabra, cada idea, fue siempre un aporte al debate, de esta manera nuestro 

consejo  se fue nutriendo como instancia institucional de participación ciudadana, 

como espacio de diálogo y deliberación, en la búsqueda por incidir en la toma de 

decisiones para la creación, implementación, seguimiento y evaluación de las 

políticas públicas.  Estamos conscientes que queda mucho por hacer para poder 

reforzar la relación entre las instituciones públicas y los ciudadanos a través de 

sus representantes, para que las decisiones tomadas cobren la legitimidad 

necesaria que se demanda en estos tiempos.  

 

He visto el trabajo consciente y desinteresado de cada miembro de este consejo, 

se valora la intención de construir desde lo positivo, desde las vivencias 

personales, desde el conocimiento individual en las diferentes materias que cada 

uno conoce o domina. Somos un grupo diverso que representa fielmente la  

composición de nuestra sociedad: mujeres y hombres, desde dirigentes sociales, 

vecinales, deportivos, culturales, profesionales, expertos en materias de 

seguridad, orden y representantes de organizaciones migrantes, venidos desde 

distintas localidades de nuestro país. Gracias a la tecnología pudimos conectarnos 

en tiempos de distanciamiento social, escucharnos y dar a conocer nuestras 

opiniones. Transmitir el mensaje de nuestras comunidades a la autoridad.  
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Somos el consejo nacional de la sociedad civil más grande en términos de 

cantidad de miembros y materias abordadas. Cuatro temáticas que son las 

problemáticas más importantes que afectan a nuestra sociedad: la seguridad 

pública, las emergencias, las migraciones y la prevención del consumo de alcohol, 

drogas y combate al narcotráfico. Temas que a todos sensibiliza profundamente. 

La convivencia en nuestro país se ha ido deteriorando progresivamente, se ha ido 

polarizando a causa de la incapacidad del mundo político de anticiparse o de ir 

tratando estos temas con prontitud y efectividad. Es también un problema no 

entender y dar soluciones que no estén a la altura de las circunstancias. Es por 

esto que la ciudadanía demanda autoridades mucho más competentes, 

conectadas con el Chile real, que sean capaces de escuchar y que tengan una 

actitud visionaria con inspiración mucho más ejecutiva a la hora de actuar. 

Autoridades que trabajen más por un proyecto país que por un proyecto político 

personal. A diario constatamos el actuar de una clase política deficiente, más 

interesada por capturar el poder y perpetuarse en él, que en trabajar hacia el bien 

común. 

 

También tenemos que ser conscientes lo necesario que es formar ciudadanos 

mejores y empoderados. Culturalmente, falta avanzar hacia una ciudadanía más 

activa y educada, más involucrada en los asuntos públicos formando parte de la 

propuesta de solución y decisión, a través de la organización, entendiendo que 

hay acciones y omisiones que al cabo del tiempo terminan en consecuencias 

perjudiciales o en mejorar el desarrollo de sus vidas. Es responsabilidad de la 

sociedad civil tomar cartas en este asunto. Una sociedad que no entiende el 

origen de sus problemas es una sociedad condenada al fracaso y a ser conducida 

como un rebaño a aceptar las arbitrariedades del poder. Es rol de las 

organizaciones sociales fortalecer a la sociedad civil, empoderar al ciudadano e 

incentivarlo a participar, trabajar para educar a la población en los diversos temas 

que son importantes para la comunidad, hacer pasar de la evolución de la opinión 
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pública al razonamiento público, entendiendo que la opinión pública es a veces 

mal informada, impulsiva y no atiende a las consecuencias.  

 

Es también  responsabilidad de la sociedad civil encausar el proceso de cambio y 

mejoramiento de leyes. Empoderar al ciudadano en el proceso de participación 

legislativa. El esfuerzo por parte de los legisladores de comunicarse con los 

ciudadanos no ha sido mayor, tampoco los proyectos de ley se dan a conocer 

como deberían dando como resultado un proceso de participación mínimo. Existen 

demasiados vacíos en los mecanismos para que los ciudadanos puedan influir y a 

su vez poder pasarle la cuenta a los políticos por sus malas decisiones. Una de las 

razones por las que existe un alto nivel de apatía, desconfianza, insatisfacción y 

pérdida de credibilidad hacia ellos, provocando un desentendimiento a tal nivel  

que conlleva  una alta abstención electoral, desconocimiento de la función de los 

distintos cargos públicos, desconocimiento de quiénes los representan. Se da una 

escasa interacción entre los ciudadanos y sus representantes, inaceptable en la 

era de la híper información, en donde el empoderamiento digital y la 

democratización de los medios son una de las principales virtudes de estos 

tiempos, pero que ha sido mal encausada y usada más para hostigar a los 

representantes y autoridades que para influir en el ámbito público de las 

decisiones. 

 

Espero con estas palabras reflejar el sentimiento de cada miembro de este 

consejo, decirles que siempre estuve atenta a escuchar y atender los 

requerimientos que fueron surgiendo para mejorar su participación. Asumo los 

errores y omisiones que se pudieran haber cometido en este período. Soy una 

convencida de la importancia que es para el país fortalecer la sociedad civil 

organizada, porque tiene la capacidad de entender, articular y dar solución a 

problemas muchas veces de mejor manera que instituciones del estado y en la 

búsqueda por dar soluciones satisfactorias, más que la política, son muy 

necesarias como forma de organización pero que es fundamental prepararse 
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continuamente para poder influir de manera positiva e informada en las 

comunidades.    

 

Para finalizar, quiero agradecer al equipo de participación ciudadana. Han sido 

una gran ayuda y apoyo en todas las gestiones realizadas para concretar los 

requerimientos y  propuestas que se fueron surgiendo. Un trabajo hecho con 

mucho profesionalismo, consideración y cercanía en términos humanos. Invito a 

todos a seguir aportando en distintos ámbitos, a ejercer sus opiniones con 

responsabilidad y de manera informada, para lograr la construcción de un mejor 

país para un mejor futuro.  

 

Quiero partir agradeciendo a todas las personas involucradas en este proceso 

amplio de participación ciudadana. Fueron tres años desde que comenzó esta 

tarea, que partió con mucha energía y esperanza a fines del 2018. Celebro cada 

momento y espacio generado de vínculo y comunicación en todos los ámbitos de 

acción que fueron posibles de ejercer. Interesarse e involucrarse en el bienestar 

de nuestra sociedad es una tarea que nos compete a todos los ciudadanos y como 

representantes de organizaciones de la sociedad civil sabemos el difícil camino  

que es en la realidad poder concretar logros que nos beneficien a todos, son 

múltiples los factores asociados y la burocracia sigue siendo una de las principales 

barreras en el ámbito de la gestión pública. 

 

Nos tocó enfrentar juntos momentos difíciles para el país y para la humanidad. Un 

estallido social a fines del 2019, seguido de una inesperada pandemia ocasionada 

por el covid-19, declarada a comienzos del 2020. Nada hacía prever estas 

situaciones y sus consecuencias devastadoras, pérdidas humanas, económicas, 

seguido de incertidumbre y una serie de restricciones que afectaron la 

emocionalidad, la interacción social e incluso familiar. Ha sido un tiempo de 

aprendizaje, una oportunidad de acción y una nueva posibilidad de aportar, crecer 

y entender la complejidad que existe en el mundo de las relaciones humanas. El 

sistema social donde las personas se  desenvuelven, lo hemos ido construyendo 
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entre todos, buscando  satisfacción y  cumplimiento de nuestras propias 

expectativas, por eso fundamental entender que es un sistema colaborativo y que 

el actuar de uno influye sobre el otro, por ende necesario ser responsables, 

conscientes en hacer lo que le corresponde a cada uno para poder obtener los 

resultados esperados. 

 

Cada palabra, cada idea, fue siempre un aporte al debate, de esta manera nuestro 

consejo  se fue nutriendo como instancia institucional de participación ciudadana, 

como espacio de diálogo y deliberación, en la búsqueda por incidir en la toma de 

decisiones para la creación, implementación, seguimiento y evaluación de las 

políticas públicas.  Estamos conscientes que queda mucho por hacer para poder 

reforzar la relación entre las instituciones públicas y los ciudadanos a través de 

sus representantes, para que las decisiones tomadas cobren la legitimidad 

necesaria que se demanda en estos tiempos.  

 

He visto el trabajo consciente y desinteresado de cada miembro de este consejo, 

se valora la intención de construir desde lo positivo, desde las vivencias 

personales, desde el conocimiento individual en las diferentes materias que cada 

uno conoce o domina. Somos un grupo diverso que representa fielmente la  

composición de nuestra sociedad: mujeres y hombres, desde dirigentes sociales, 

vecinales, deportivos, culturales, profesionales, expertos en materias de 

seguridad, orden y representantes de organizaciones migrantes, venidos desde 

distintas localidades de nuestro país. Gracias a la tecnología pudimos conectarnos 

en tiempos de distanciamiento social, escucharnos y dar a conocer nuestras 

opiniones. Transmitir el mensaje de nuestras comunidades a la autoridad.  

 

Somos el consejo nacional de la sociedad civil más grande en términos de 

cantidad de miembros y materias abordadas. Cuatro temáticas que son las 

problemáticas más importantes que afectan a nuestra sociedad: la seguridad 

pública, las emergencias, las migraciones y la prevención del consumo de alcohol, 

drogas y combate al narcotráfico. Temas que a todos sensibiliza profundamente. 
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La convivencia en nuestro país se ha ido deteriorando progresivamente, se ha ido 

polarizando a causa de la incapacidad del mundo político de anticiparse o de ir 

tratando estos temas con prontitud y efectividad. Es también un problema no 

entender y dar soluciones que no estén a la altura de las circunstancias. Es por 

esto que la ciudadanía demanda autoridades mucho más competentes, 

conectadas con el Chile real, que sean capaces de escuchar y que tengan una 

actitud visionaria con inspiración mucho más ejecutiva a la hora de actuar. 

Autoridades que trabajen más por un proyecto país que por un proyecto político 

personal. A diario constatamos el actuar de una clase política deficiente, más 

interesada por capturar el poder y perpetuarse en él, que en trabajar hacia el bien 

común. 

 

También tenemos que ser conscientes lo necesario que es formar ciudadanos 

mejores y empoderados. Culturalmente, falta avanzar hacia una ciudadanía más 

activa y educada, más involucrada en los asuntos públicos formando parte de la 

propuesta de solución y decisión, a través de la organización, entendiendo que 

hay acciones y omisiones que al cabo del tiempo terminan en consecuencias 

perjudiciales o en mejorar el desarrollo de sus vidas. Es responsabilidad de la 

sociedad civil tomar cartas en este asunto. Una sociedad que no entiende el 

origen de sus problemas es una sociedad condenada al fracaso y a ser conducida 

como un rebaño a aceptar las arbitrariedades del poder. Es rol de las 

organizaciones sociales fortalecer a la sociedad civil, empoderar al ciudadano e 

incentivarlo a participar, trabajar para educar a la población en los diversos temas 

que son importantes para la comunidad, hacer pasar de la evolución de la opinión 

pública al razonamiento público, entendiendo que la opinión pública es a veces 

mal informada, impulsiva y no atiende a las consecuencias.  

 

Es también  responsabilidad de la sociedad civil encausar el proceso de cambio y 

mejoramiento de leyes. Empoderar al ciudadano en el proceso de participación 

legislativa. El esfuerzo por parte de los legisladores de comunicarse con los 

ciudadanos no ha sido mayor, tampoco los proyectos de ley se dan a conocer 
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como deberían dando como resultado un proceso de participación mínimo. Existen 

demasiados vacíos en los mecanismos para que los ciudadanos puedan influir y a 

su vez poder pasarle la cuenta a los políticos por sus malas decisiones. Una de las 

razones por las que existe un alto nivel de apatía, desconfianza, insatisfacción y 

pérdida de credibilidad hacia ellos, provocando un desentendimiento a tal nivel  

que conlleva  una alta abstención electoral, desconocimiento de la función de los 

distintos cargos públicos, desconocimiento de quiénes los representan. Se da una 

escasa interacción entre los ciudadanos y sus representantes, inaceptable en la 

era de la híper información, en donde el empoderamiento digital y la 

democratización de los medios son una de las principales virtudes de estos 

tiempos, pero que ha sido mal encausada y usada más para hostigar a los 

representantes y autoridades que para influir en el ámbito público de las 

decisiones. 

 

Espero con estas palabras reflejar el sentimiento de cada miembro de este 

consejo, decirles que siempre estuve atenta a escuchar y atender los 

requerimientos que fueron surgiendo para mejorar su participación. Asumo los 

errores y omisiones que se pudieran haber cometido en este período. Soy una 

convencida de la importancia que es para el país fortalecer la sociedad civil 

organizada, porque tiene la capacidad de entender, articular y dar solución a 

problemas muchas veces de mejor manera que instituciones del estado y en la 

búsqueda por dar soluciones satisfactorias, más que la política, son muy 

necesarias como forma de organización pero que es fundamental prepararse 

continuamente para poder influir de manera positiva e informada en las 

comunidades.    

 

Para finalizar, quiero agradecer al equipo de participación ciudadana. Han sido 

una gran ayuda y apoyo en todas las gestiones realizadas para concretar los 

requerimientos y  propuestas que se fueron surgiendo. Un trabajo hecho con 

mucho profesionalismo, consideración y cercanía en términos humanos. Invito a 

todos a seguir aportando en distintos ámbitos, a ejercer sus opiniones con 
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responsabilidad y de manera informada, para lograr la construcción de un mejor 

país para un mejor futuro.  

Quiero partir agradeciendo a todas las personas involucradas en este proceso 

amplio de participación ciudadana. Fueron tres años desde que comenzó esta 

tarea, que partió con mucha energía y esperanza a fines del 2018. Celebro cada 

momento y espacio generado de vínculo y comunicación en todos los ámbitos de 

acción que fueron posibles de ejercer. Interesarse e involucrarse en el bienestar 

de nuestra sociedad es una tarea que nos compete a todos los ciudadanos y como 

representantes de organizaciones de la sociedad civil sabemos el difícil camino  

que es en la realidad poder concretar logros que nos beneficien a todos, son 

múltiples los factores asociados y la burocracia sigue siendo una de las principales 

barreras en el ámbito de la gestión pública. 

 

Nos tocó enfrentar juntos momentos difíciles para el país y para la humanidad. Un 

estallido social a fines del 2019, seguido de una inesperada pandemia ocasionada 

por el covid-19, declarada a comienzos del 2020. Nada hacía prever estas 

situaciones y sus consecuencias devastadoras, pérdidas humanas, económicas, 

seguido de incertidumbre y una serie de restricciones que afectaron la 

emocionalidad, la interacción social e incluso familiar. Ha sido un tiempo de 

aprendizaje, una oportunidad de acción y una nueva posibilidad de aportar, crecer 

y entender la complejidad que existe en el mundo de las relaciones humanas. El 

sistema social donde las personas se  desenvuelven, lo hemos ido construyendo 

entre todos, buscando  satisfacción y  cumplimiento de nuestras propias 

expectativas, por eso fundamental entender que es un sistema colaborativo y que 

el actuar de uno influye sobre el otro, por ende necesario ser responsables, 

conscientes en hacer lo que le corresponde a cada uno para poder obtener los 

resultados esperados. 

 

Cada palabra, cada idea, fue siempre un aporte al debate, de esta manera nuestro 

consejo  se fue nutriendo como instancia institucional de participación ciudadana, 

como espacio de diálogo y deliberación, en la búsqueda por incidir en la toma de 
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decisiones para la creación, implementación, seguimiento y evaluación de las 

políticas públicas.  Estamos conscientes que queda mucho por hacer para poder 

reforzar la relación entre las instituciones públicas y los ciudadanos a través de 

sus representantes, para que las decisiones tomadas cobren la legitimidad 

necesaria que se demanda en estos tiempos.  

 

He visto el trabajo consciente y desinteresado de cada miembro de este consejo, 

se valora la intención de construir desde lo positivo, desde las vivencias 

personales, desde el conocimiento individual en las diferentes materias que cada 

uno conoce o domina. Somos un grupo diverso que representa fielmente la  

composición de nuestra sociedad: mujeres y hombres, desde dirigentes sociales, 

vecinales, deportivos, culturales, profesionales, expertos en materias de 

seguridad, orden y representantes de organizaciones migrantes, venidos desde 

distintas localidades de nuestro país. Gracias a la tecnología pudimos conectarnos 

en tiempos de distanciamiento social, escucharnos y dar a conocer nuestras 

opiniones. Transmitir el mensaje de nuestras comunidades a la autoridad.  

 

Somos el consejo nacional de la sociedad civil más grande en términos de 

cantidad de miembros y materias abordadas. Cuatro temáticas que son las 

problemáticas más importantes que afectan a nuestra sociedad: la seguridad 

pública, las emergencias, las migraciones y la prevención del consumo de alcohol, 

drogas y combate al narcotráfico. Temas que a todos sensibiliza profundamente. 

La convivencia en nuestro país se ha ido deteriorando progresivamente, se ha ido 

polarizando a causa de la incapacidad del mundo político de anticiparse o de ir 

tratando estos temas con prontitud y efectividad. Es también un problema no 

entender y dar soluciones que no estén a la altura de las circunstancias. Es por 

esto que la ciudadanía demanda autoridades mucho más competentes, 

conectadas con el Chile real, que sean capaces de escuchar y que tengan una 

actitud visionaria con inspiración mucho más ejecutiva a la hora de actuar. 

Autoridades que trabajen más por un proyecto país que por un proyecto político 

personal. A diario constatamos el actuar de una clase política deficiente, más 
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interesada por capturar el poder y perpetuarse en él, que en trabajar hacia el bien 

común. 

También tenemos que ser conscientes lo necesario que es formar ciudadanos 

mejores y empoderados. Culturalmente, falta avanzar hacia una ciudadanía más 

activa y educada, más involucrada en los asuntos públicos formando parte de la 

propuesta de solución y decisión, a través de la organización, entendiendo que 

hay acciones y omisiones que al cabo del tiempo terminan en consecuencias 

perjudiciales o en mejorar el desarrollo de sus vidas. Es responsabilidad de la 

sociedad civil tomar cartas en este asunto. Una sociedad que no entiende el 

origen de sus problemas es una sociedad condenada al fracaso y a ser conducida 

como un rebaño a aceptar las arbitrariedades del poder. Es rol de las 

organizaciones sociales fortalecer a la sociedad civil, empoderar al ciudadano e 

incentivarlo a participar, trabajar para educar a la población en los diversos temas 

que son importantes para la comunidad, hacer pasar de la evolución de la opinión 

pública al razonamiento público, entendiendo que la opinión pública es a veces 

mal informada, impulsiva y no atiende a las consecuencias.  

 

Es también  responsabilidad de la sociedad civil encausar el proceso de cambio y 

mejoramiento de leyes. Empoderar al ciudadano en el proceso de participación 

legislativa. El esfuerzo por parte de los legisladores de comunicarse con los 

ciudadanos no ha sido mayor, tampoco los proyectos de ley se dan a conocer 

como deberían dando como resultado un proceso de participación mínimo. Existen 

demasiados vacíos en los mecanismos para que los ciudadanos puedan influir y a 

su vez poder pasarle la cuenta a los políticos por sus malas decisiones. Una de las 

razones por las que existe un alto nivel de apatía, desconfianza, insatisfacción y 

pérdida de credibilidad hacia ellos, provocando un desentendimiento a tal nivel  

que conlleva  una alta abstención electoral, desconocimiento de la función de los 

distintos cargos públicos, desconocimiento de quiénes los representan. Se da una 

escasa interacción entre los ciudadanos y sus representantes, inaceptable en la 

era de la híper información, en donde el empoderamiento digital y la 

democratización de los medios son una de las principales virtudes de estos 
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tiempos, pero que ha sido mal encausada y usada más para hostigar a los 

representantes y autoridades que para influir en el ámbito público de las 

decisiones. 

 

Espero con estas palabras reflejar el sentimiento de cada miembro de este 

consejo, decirles que siempre estuve atenta a escuchar y atender los 

requerimientos que fueron surgiendo para mejorar su participación. Asumo los 

errores y omisiones que se pudieran haber cometido en este período. Soy una 

convencida de la importancia que es para el país fortalecer la sociedad civil 

organizada, porque tiene la capacidad de entender, articular y dar solución a 

problemas muchas veces de mejor manera que instituciones del estado y en la 

búsqueda por dar soluciones satisfactorias, más que la política, son muy 

necesarias como forma de organización pero que es fundamental prepararse 

continuamente para poder influir de manera positiva e informada en las 

comunidades.    

 

Para finalizar, quiero agradecer al equipo de participación ciudadana. Han sido 

una gran ayuda y apoyo en todas las gestiones realizadas para concretar los 

requerimientos y  propuestas que se fueron surgiendo. Un trabajo hecho con 

mucho profesionalismo, consideración y cercanía en términos humanos. Invito a 

todos a seguir aportando en distintos ámbitos, a ejercer sus opiniones con 

responsabilidad y de manera informada, para lograr la construcción de un mejor 

país para un mejor futuro”.  

 

Continuando con el programa, procede a dar lectura de su saludo en la Memoria 

de Gestión 2018-2021, la Presidenta Sra. Secretaria Ejecutiva del COSOC. 

 

“Quiero partir agradeciendo a todas las personas involucradas en este proceso 

amplio de participación ciudadana. Fueron tres años desde que comenzó esta 

tarea, que partió con mucha energía y esperanza a fines del 2018. Celebro cada 

momento y espacio generado de vínculo y comunicación en todos los ámbitos de 

acción que fueron posibles de ejercer. Interesarse e involucrarse en el bienestar 
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de nuestra sociedad es una tarea que nos compete a todos los ciudadanos y como 

representantes de organizaciones de la sociedad civil sabemos el difícil camino  

que es en la realidad poder concretar logros que nos beneficien a todos, son 

múltiples los factores asociados y la burocracia sigue siendo una de las principales 

barreras en el ámbito de la gestión pública. 

Nos tocó enfrentar juntos momentos difíciles para el país y para la humanidad. Un 

estallido social a fines del 2019, seguido de una inesperada pandemia ocasionada 

por el covid-19, declarada a comienzos del 2020. Nada hacía prever estas 

situaciones y sus consecuencias devastadoras, pérdidas humanas, económicas, 

seguido de incertidumbre y una serie de restricciones que afectaron la 

emocionalidad, la interacción social e incluso familiar. Ha sido un tiempo de 

aprendizaje, una oportunidad de acción y una nueva posibilidad de aportar, crecer 

y entender la complejidad que existe en el mundo de las relaciones humanas. El 

sistema social donde las personas se  desenvuelven, lo hemos ido construyendo 

entre todos, buscando  satisfacción y  cumplimiento de nuestras propias 

expectativas, por eso fundamental entender que es un sistema colaborativo y que 

el actuar de uno influye sobre el otro, por ende necesario ser responsables, 

conscientes en hacer lo que le corresponde a cada uno para poder obtener los 

resultados esperados. 

Cada palabra, cada idea, fue siempre un aporte al debate, de esta manera nuestro 

consejo  se fue nutriendo como instancia institucional de participación ciudadana, 

como espacio de diálogo y deliberación, en la búsqueda por incidir en la toma de 

decisiones para la creación, implementación, seguimiento y evaluación de las 

políticas públicas.  Estamos conscientes que queda mucho por hacer para poder 

reforzar la relación entre las instituciones públicas y los ciudadanos a través de 

sus representantes, para que las decisiones tomadas cobren la legitimidad 

necesaria que se demanda en estos tiempos.  

He visto el trabajo consciente y desinteresado de cada miembro de este consejo, 

se valora la intención de construir desde lo positivo, desde las vivencias 

personales, desde el conocimiento individual en las diferentes materias que cada 
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uno conoce o domina. Somos un grupo diverso que representa fielmente la  

composición de nuestra sociedad: mujeres y hombres, desde dirigentes sociales, 

vecinales, deportivos, culturales, profesionales, expertos en materias de 

seguridad, orden y representantes de organizaciones migrantes, venidos desde 

distintas localidades de nuestro país. Gracias a la tecnología pudimos conectarnos 

en tiempos de distanciamiento social, escucharnos y dar a conocer nuestras 

opiniones. Transmitir el mensaje de nuestras comunidades a la autoridad.  

Somos el consejo nacional de la sociedad civil más grande en términos de 

cantidad de miembros y materias abordadas. Cuatro temáticas que son las 

problemáticas más importantes que afectan a nuestra sociedad: la seguridad 

pública, las emergencias, las migraciones y la prevención del consumo de alcohol, 

drogas y combate al narcotráfico. Temas que a todos sensibiliza profundamente. 

La convivencia en nuestro país se ha ido deteriorando progresivamente, se ha ido 

polarizando a causa de la incapacidad del mundo político de anticiparse o de ir 

tratando estos temas con prontitud y efectividad. Es también un problema no 

entender y dar soluciones que no estén a la altura de las circunstancias. Es por 

esto que la ciudadanía demanda autoridades mucho más competentes, 

conectadas con el Chile real, que sean capaces de escuchar y que tengan una 

actitud visionaria con inspiración mucho más ejecutiva a la hora de actuar. 

Autoridades que trabajen más por un proyecto país que por un proyecto político 

personal. A diario constatamos el actuar de una clase política deficiente, más 

interesada por capturar el poder y perpetuarse en él, que en trabajar hacia el bien 

común. 

También tenemos que ser conscientes lo necesario que es formar ciudadanos 

mejores y empoderados. Culturalmente, falta avanzar hacia una ciudadanía más 

activa y educada, más involucrada en los asuntos públicos formando parte de la 

propuesta de solución y decisión, a través de la organización, entendiendo que 

hay acciones y omisiones que al cabo del tiempo terminan en consecuencias 

perjudiciales o en mejorar el desarrollo de sus vidas. Es responsabilidad de la 

sociedad civil tomar cartas en este asunto. Una sociedad que no entiende el 
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origen de sus problemas es una sociedad condenada al fracaso y a ser conducida 

como un rebaño a aceptar las arbitrariedades del poder. Es rol de las 

organizaciones sociales fortalecer a la sociedad civil, empoderar al ciudadano e 

incentivarlo a participar, trabajar para educar a la población en los diversos temas 

que son importantes para la comunidad, hacer pasar de la evolución de la opinión 

pública al razonamiento público, entendiendo que la opinión pública es a veces 

mal informada, impulsiva y no atiende a las consecuencias.  

Es también  responsabilidad de la sociedad civil encausar el proceso de cambio y 

mejoramiento de leyes. Empoderar al ciudadano en el proceso de participación 

legislativa. El esfuerzo por parte de los legisladores de comunicarse con los 

ciudadanos no ha sido mayor, tampoco los proyectos de ley se dan a conocer 

como deberían dando como resultado un proceso de participación mínimo. Existen 

demasiados vacíos en los mecanismos para que los ciudadanos puedan influir y a 

su vez poder pasarle la cuenta a los políticos por sus malas decisiones. Una de las 

razones por las que existe un alto nivel de apatía, desconfianza, insatisfacción y 

pérdida de credibilidad hacia ellos, provocando un desentendimiento a tal nivel  

que conlleva  una alta abstención electoral, desconocimiento de la función de los 

distintos cargos públicos, desconocimiento de quiénes los representan. Se da una 

escasa interacción entre los ciudadanos y sus representantes, inaceptable en la 

era de la híper información, en donde el empoderamiento digital y la 

democratización de los medios son una de las principales virtudes de estos 

tiempos, pero que ha sido mal encausada y usada más para hostigar a los 

representantes y autoridades que para influir en el ámbito público de las 

decisiones. 

Espero con estas palabras reflejar el sentimiento de cada miembro de este 

consejo, decirles que siempre estuve atenta a escuchar y atender los 

requerimientos que fueron surgiendo para mejorar su participación. Asumo los 

errores y omisiones que se pudieran haber cometido en este período. Soy una 

convencida de la importancia que es para el país fortalecer la sociedad civil 

organizada, porque tiene la capacidad de entender, articular y dar solución a 
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problemas muchas veces de mejor manera que instituciones del estado y en la 

búsqueda por dar soluciones satisfactorias, más que la política, son muy 

necesarias como forma de organización pero que es fundamental prepararse 

continuamente para poder influir de manera positiva e informada en las 

comunidades.    

Para finalizar, quiero agradecer al equipo de participación ciudadana. Han sido 

una gran ayuda y apoyo en todas las gestiones realizadas para concretar los 

requerimientos y  propuestas que se fueron surgiendo. Un trabajo hecho con 

mucho profesionalismo, consideración y cercanía en términos humanos. Invito a 

todos a seguir aportando en distintos ámbitos, a ejercer sus opiniones con 

responsabilidad y de manera informada, para lograr la construcción de un mejor 

país para un mejor futuro.  

A continuación se da el espacio para que cada Consejero diga algunas palabras  

La Consejera Sra. Olga Lara comparte señalando que “en este período, que ha 

sido bastante difícil, la pandemia nos ha tocado duro a todos y con la conexión, 

pudimos seguir, gracias a este medio poder comunicar, yo quiero despedirme. He 

tratado de aportar algo en estos difíciles momentos que me ha tocado vivir. Un 

abrazo cariñoso para todos”. 

El Consejero Sr. Juan Carlos Tiznado, indica que “aparte de todo lo que se ha 

dicho ya, en general abarca lo que sentimos que se ha realizado, destacar este 

tremendo grupo que se logró formar, gracias al gran trabajo que hizo el equipo, 

encabezado por Macarena , Marisol y Marcela, todos los que estuvieron ahí en un 

momento determinado, que realmente nos dio la fuerza para poder hacernos oír y 

poder funcionar en la manera intensa que quisimos hacerlo, a lo mejor no se pudo 

ir más allá por muchas razones”. 

La Consejera Sra. Denilsa Granados, realiza un reconocimiento señalando que 

“todo el trabajo que ustedes hicieron y la disposición, esto no es fácil, siempre hay 

que tener un equipo que lidere, que empoje,  que lleven y ustedes lo hicieron. Para 
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nosotros fue una experiencia, ya tendremos nosotros nuestra propia reflexión de si 

fue buena o mala, pero nada es malo cuando te enseñan, cuando te dan la 

oportunidad de crecer, de conocer  y solamente decirles que hubo momentos en 

que tuve que hacer uso de toda mi inteligencia emocional porque hubo situaciones 

muy difíciles , que a mí como migrante me hicieron pensar”. 

La Consejera Sra. Marly Mancilla manifiesta su agradecimiento al equipo de 

participación ciudadana, “por el enorme cariño que nos dieron, que estuvieron aquí 

siempre al lado nuestro, son muy conciliadoras las tres, les tomamos un cariño 

grande, pasaron a formar parte de nuestra familia al igual que todos los 

Consejeros y Consejeras presentes. Nos conocimos mucho, personalmente yo 

creo que a través del whatssapp nos podemos dar cuenta de cada uno de los 

rasgos, las personalidades fuertes y ahí tengo que destacar a Macarena y a 

nuestra Presidenta Susana, por lo empáticas y conciliadoras que ellas siempre 

fueron, así que las felicito por eso. A Marcela, como todos han dicho pasó a ser 

algo importante para nosotros, ella nos contuvo muchas veces con sus llamados 

así que se agradece todo eso. Estoy muy de acuerdo con la reflexión que hizo 

Susana , totalmente de acuerdo , faltaron muchas cosas , muchas cosas que no 

se pueden hacer, lamentablemente la sociedad civil estamos muy lejos de las 

autoridades, no somos escuchados muchas veces pero para eso están estos 

COSOC , yo creo que de aquí se va aprendiendo en adelante , ojalá que quienes 

se están postulando nuevamente sean electos sigan trabajando de esta forma”. 

La Consejera Yolanda Cárdenas, inicia agradeciendo “a ustedes como equipo, 

por acogerme e ese grupo tan maravilloso de gente y lo digo así a grandes rasgos, 

primeramente a Macarena por su gestión, por el manejo que tuvo con el grupo, por 

la paciencia que tuvo con nosotros, yo creo que los dirigentes sociales nacimos 

para ser bulliciosos”.  

Agrega que “me voy a enfocar solamente en recordar las cosas buenas que 

aprendí del momento que llegué el primer día a Santiago , ese día fue un día 

maravilloso y porque nunca había estado en La Moneda , era una experiencia 
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espectacular , no conocía el lugar de La Moneda, los espacios , las dependencias 

que habían y para mí eso fue muy grande y maravilloso , conocer a los dirigentes 

sociales a lo largo de todo Chile fue maravilloso , estar también postulando a un 

puesto para poderme quedar ahí dentro de la directiva también fue una 

experiencia muy linda y enriquecedora para mí , y eso todo se lo debo al gran 

equipo de trabajo que tiene Macarena, Marisol, Marcela y Susana, así que muchas 

gracias , les agradezco montones y espero seguir trabajando y quizás aportar 

mucho más de lo que tengo en sí para entregar. Ojalá que las personas que 

lleguen,  seamos empáticos , seamos personas que nos tengamos cariño siempre, 

en todo minuto y que seamos empáticos , las empatía es muy importante en 

nosotros , así vamos a poder entender al resto y vamos a poder guiar a nuestros 

grupos donde quiera que representemos , de las juntas de vecinos , ya sea en 

alguna institución donde sea donde uno trabaje va a poder ejercer bien copiando, 

digo así, la buena enseñanza que ustedes como grupo de trabajo nos dejaron, así 

que un abrazo para cada una de ustedes y nos vamos a estar viendo en algún 

minuto yo creo, Dios mediante”. 

La Secretaria Ejecutiva Sra. Paz Macarena, agradece las palabras expresadas 

por los Consejeros y les desea éxito en la re elección. Al mismo tiempo, informa 

que el Subsecretario se ha conectado y da la bienvenida  señalando que “ha 

tenido unos días con una agenda muy ajetreada pero él quiso estar presente para 

poder saludarlos y despedirse de este COSOC 2018-2021, pioneros en 

Participación Ciudadana de la Subsecretaría del Interior y agradece su presencia. 

El Subsecretario del Interior, Sr. Juan Francisco Galli saluda diciendo “quise 

estar presente solamente para despedirme , para agradecer el trabajo , este 

trabajo innovador y participativo que se ha hecho desde el año 2018 en adelante 

del COSOC, desde su constitución hasta la gestión del COSOC , la verdad es que 

nos tocaron tiempos bien difíciles para potenciar la participación , primero , 

después de octubre del 2019 y luego con la pandemia que nos distanció , que yo 

creo que no solo en el Cosoc sino también como sociedad , nos generó mucha 
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distancia entre las personas ,entre las cuarentenas,  pero nos tuvimos que adaptar 

a la tecnología y ahí los veo a todos ahora en zoom, ya estamos acostumbrados”. 

Continúa señalando que, “este COSOC ha sido bastante reconocido , el trabajo 

que estamos haciendo con la SEGEGOB , el haber sido destacado dentro de 

todos los servicios públicos, más de 110 servicios públicos destacaron 2 años 

consecutivos  el COSOC del Ministerio del Interior , además un Ministerio que 

tiene tantas temáticas distintas, que hacen que muchas veces sea mucho más 

complejo administrar los distintos grupos de la sociedad civil que quieren participar 

en la gestión del Ministerio.  

“Es cada día más de futuro , desafiante y si hay interés en ese grupo temático 

bienvenido sea para mí es un desafío en que Chile y especialmente esta 

Subsecretaría y este Ministerio nos tenemos que dar por enterados , así que 

bienvenido sea así que ojalá eso resulte , yo no voy a estar, así que aprovecho de 

despedirme , agradecerles pero las instituciones funcionan y siguen, así que yo 

espero que se lo trasmitan también al futuro Subsecretario , Manuel Monsalve , de 

la importancia del trabajo que hacía este COSOC , así que yo espero que el 

prontamente pueda reunirse con el futuro COSOC probablemente cuando ya 

estén desarrolladas las elecciones”. 

La Secretaria Ejecutiva, agradece las palabras del Subsecretario. 

La Consejera Sra. Jenny Linares, solicita la palabra y saluda al Subsecretario. 

Expresa que “una de las ansiadas participación nuestra, era haber tenido una 

cercanía mayor con el Subsecretario, primero con el Sr. Ubilla , alcanzamos a 

tener una reunión presencial con él, en la cual nos dio el espacio para poder 

plantear nuestras dudas, inquietudes y todo eso, pero lamentable la pandemia no 

nos permitió realizarlo con usted , pero para el futuro, bueno , bien como usted 

dice, ya le queda poco, pero nosotros como sociedad civil creemos que es 

demasiado importante tener la cercanía con nuestras autoridades. A veces 

nosotros sentimos que están sentados en el olimpo y no escuchan a los dirigentes, 
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no escuchan a la ciudadanía de sus necesidades , de su dolor que se vive, porque 

la pandemia no ha pasado , seguimos con montones de situaciones que nos están 

afectando como seres humanos y nosotros desde el grupo temático Emergencias 

deseamos tantas cosas, algunas las hemos sobrellevado , pero lamentablemente 

no fuimos o no nos sentimos escuchados por las autoridades, yo sé que Macarena 

hizo su máximo esfuerzo igual que Susana como Presidenta , pero nosotros 

queríamos algo más directo, concreto, que si bien es cierto es nuevo este COSOC  

pero estamos al debe, porque creemos que podríamos haber hecho un mejor 

trabajo si hubiésemos tenido un diálogo más directo, por lo tanto, me voy con esa 

sensación de debe y ojalá que los Ministerios se pongan las pilas, sobre todo para 

las nuevas autoridades y de alguna manera  dejar plasmado que es una 

necesidad y es una realidad , que nosotros llevamos la voz de los vecinos del 

territorio.  

El Consejero Sr. Ricardo Olmos, saluda y comparte su reflexión señalando que 

“algunos Consejeros del COSOC Nacional del Ministerio del Interior o 

Subsecretaría del Interior, no entendieron, porque lo que nosotros teníamos como 

labor era un poquito más macro, más arriba , levantar, crear generar…más 

generales del quehacer diario, porque para trabajar en cosas más micro están 

otras instancias , las juntas de vecinos, las organizaciones territoriales, funcionales 

y una serie de otras instituciones que son para trabajar en lo micro, nosotros 

estamos para trabajar en lo macro , en lo grande, en lo que conlleve a nivel 

nacional y creo que algunos consejeros lograron entender eso y se trabajó, le doy 

las gracias a Juan Carlos Tiznado, a Moises, que hicieron un trabajo bastante 

bueno en su programa, en especial a Macarena y a ti Susana por todo el trabajo y 

a todo el equipo que tenía Macarena, que fue un trabajo muy espectacular que 

hicieron una labor extraordinaria, así que quiero darles las gracias”.  

La Consejera Sra. Ridmar Morales, saluda y expresa que “vengo de un país que 

es Venezuela , allá nos han limitado la participación de la sociedad civil y esto lo 

aplaudí desde el inicio y hoy solo quiero agradecer a este gran equipo , este no es 

un adiós es un hasta luego, nos vamos a seguir viendo por los canales que nos 
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correspondan , whatsapp, zoom, los canales los vamos a crear nosotros , siempre 

tenemos que estar construyendo puentes y lo otro es que quisiera saber, ya para 

cerrar porque no me voy a consumir los 3 minutos del reglamento , qué va a pasar 

con nosotros en la temática migraciones por que se creó una instancia de 

participación de la sociedad civil migrante y ahora qué va a pasar con el servicio, 

pudiera el Subsecretario, que ya estamos de salida todos , nosotros ya tampoco 

vamos a estar en este Cosoc por el tema de migraciones, porque fue 

prácticamente eliminado, pero esa transición, cómo va a pasar esa transición 

hacia el Servicio si hasta el momento no he visto en estructura una Unidad de 

Participación donde se tiene que dirigir esta elección de los nuevos Consejeros , 

esa es una duda que tenemos nosotros”. 

El Subsecretario Sr. Juan Francisco Galli señala que “ ojalá que la participación 

de la sociedad civil lleve a cambios o a soluciones mejores de acuerdo a cuales 

son las necesidades que nos trasmiten las organizaciones de la sociedad civil y 

respecto a lo que dijo Jenny , la verdad es que yo entiendo que el desafío es 

grande, ojalá tuviéramos más contacto, yo con algunos de los Consejeros y con la 

Presidenta tengo contacto con whatsapp , así que no es que haya estado 

inaccesible y las veces que he podido he participado en el plenario del Consejo de 

la Sociedad Civil , Jenny tu hiciste un comentario similar, la vez anterior que yo 

estuve , yo esperaría que también la demanda sea más concreta o se me haga 

directamente o se le haga a Macarena que está permanentemente de manera de 

llevar de alguna manera eso a la concreción , más allá de utilizar esto para el 

reproche , así que yo de verdad les agradezco la participación sobre todo 

Macarena, Susana , yo sé que el esfuerzo que implica la gestión, alguien por ahí 

dijo la contención emocional , yo creo que es cierto, particularmente dentro de la 

pandemia eso fue algo muy necesario y creo que más que nada , más que los 

esfuerzos, en materia de apoyo económico era también apoyo emocional , 

contención, era lo que muchos necesitamos en la pandemia , así que espero que 

también en eso nos hayamos podido acompañar como Consejo de la Sociedad 

Civil. 
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La Presidenta del Cosoc Sra. Susana Pereira, agradece la presencia del 

Subsecretario e indica que “se agradecen todas sus palabras y el apoyo en este 

Consejo y le deseamos mucha suerte en sus futuras gestiones y a todos los 

Consejeros muchas gracias por sus palabras también y bueno nos estaríamos 

despidiendo Macarena. Bueno agradecerles en definitiva a todos los Consejeros y 

Consejeras, un gran abrazo y lean la Memoria, la Memoria quedó muy bonita , yo 

la verdad agradezco mucho a los que aportaron en este trabajo que es el legado 

que vamos a dejar a los futuros participantes de este Consejo, ojalá que queden 

varios, yo no voy a la re elección pero si voy a participar en el proceso , lo 

importante es aportar y ojalá desde la manera positiva prepararnos 

constantemente , es fundamental para los representantes de la sociedad civil es 

estar siempre preparados porque nosotros además ayudamos a nuestras 

organizaciones , entonces ellos requieren que nosotros sepamos y estemos 

preparados para ayudarlos, asesorarlos , es fundamental para poder ser el vínculo 

entre el estado , los representantes del estado y la gente , ese es nuestro rol 

fundamental. 

La Secretaria Ejecutiva Sra. Paz Macarena Toledo, finalmente informa que “ hay 

264 organizaciones a lo largo de Chile inscritas en el padrón electoral, que se va a 

publicar el 17 de marzo y del 17 de marzo al 30 de marzo es el plazo que tienen 

para hacer la propaganda electoral. Al día de hoy hay 127 candidaturas inscritas y, 

por lo tanto, 139 organizaciones que solo van a emitir su sufragio, esto va a estar 

publicado en la web y el padrón va a ser enviado a cada uno de los correos 

registrados, tanto de la organización social como del candidato o la candidata. Les 

deseo el mayor de los éxitos a los que van a la re elección porque es importante 

renovar pero también es importante contar con la experiencia de estos primeros 

Consejeras y Consejeros de nuestro querido, recordado, trascendente, especial y 

único COSOC de la Subsecretaría del Interior. Presidenta, Dios la bendiga y la 

acompañe, gracias por tanta vocación, por todo el tiempo a los Consejeros y 

Consejeras Directores, a todos los que están hoy día y a los que no y a todos los 

que han sido parte de esta obra gracias infinitas, en lo personal les tengo un 
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aprecio enorme y espero que tengamos al grupo con otro nombre y van a contar 

siempre conmigo, que Dios los acompañe y que les vaya súper”.       

Hora de término 17:30 Hrs.                             


